

丽人

天气渐冷，打底裤又成为女性日常穿搭的必备品。不过，长时间穿打底裤会被静脉曲张缠身。

静脉曲张最常发生的部位在下肢，且女性发病率高于男性，这与年轻女性喜欢穿紧身裤和打底裤有关。紧身裤、打底裤整个腿部上下一样宽，臀部和髋部往往过紧，下肢血液无法顺利通向心脏，在静脉中沉积，严重影响到血液循环。经常穿高跟鞋及长靴也会导致下肢静脉曲张。

除了下肢深静脉血栓和下肢深静脉病变外，静脉曲张与长期站立、重体力劳动或久坐不动现象也有一定的关系。日常生活中，久坐少动的人，可采取快步走的方法来预防下肢静脉曲张，快速步行时，小腿肌肉的节律性收缩，可以起类似泵的作用，促进静脉血回流到心脏。此外，跷二郎腿会阻碍下肢的血液回流，长期久坐时，应避免跷二郎腿，并多做腿部按摩。

专家提醒，如果发现腿部有蚯蚓状迂曲血管，应及时到医院进行下肢静脉造影检查。

(郑金美)

女性别和打底裤太亲密

过度依赖手机也是病

本报记者 杨小沛 马丽娜



目前，随着高科技的飞速发展，手机成为很普及的一种通讯工具，上至六、七旬的老年人，下至四五岁的儿童都会使用，且情有独钟。无论是在熙熙攘攘的大街上，还是人满为患的地铁里，“手机族”的身影无处不在，候车的乘客，匆匆赶路的上班族甚至有些青少年上课也会偷偷拿着手机玩……低头玩手机俨然不只是一种现象，更像是一种生活方式，成为人们每天的精神调剂品。

痴迷玩手机 眼睛很受伤

郑州市第二人民医院眼功能科主任杜敏介绍，长时间盯着手机

屏幕很容易造成视觉疲劳，再加上坐公交、地铁时，人处在不停晃动的环境下，引发的危害可能更为严重。不少人还喜欢睡觉前躺着或歪着头看手机，不正确的姿势还可能导致视觉紊乱，可能诱发近视、斜视等疾病。此外，用眼过度还会造成眼外肌疲劳、眼球充血等症状，甚至引发结膜炎等。连续盯着屏幕看，眨眼次数减少，可能造成眼睛干涩，特别是晚上周围环境光线很暗时，高亮度的屏幕和变换图案还会加剧对眼睛的刺激，不及时休息还可能患上干眼症。

杜敏建议，在使用电子产品时要保持正确姿势，尽量避免在晃动环境下使用，更不建议长时间使用手机。一旦长时间用眼后要注意休息，也可适当做眼部保健操缓解疲劳。平时要多补充对眼睛有益的新鲜水果和蔬菜，及时摄入维生素。另外，幼儿家长还应特别注意，为了开发智力让幼儿使用平板电脑

等电子产品要适度，不要让儿童长时间处于电子屏幕环境下，以免对眼睛造成不必要的伤害。

手机依赖大 心理负担重

“过度依赖手机，不仅会给身体带来不适，还会给心理带来一定的负担。”郑州市第八人民医院的心理专家张岩滨说。过度依赖手机从严格意义上说是一种心理依赖疾病，是一种成瘾的行为，如网瘾等。现在的手机越来越智能，越来越好玩，过度依赖手机，尤其是正在发育的青少年，必然会使他们的人际交往越来越少，不仅不会缓解孤独反而会助长孤独，严重者甚至出现幻听、焦虑、抑郁等不良心理症状，从而导致青少年出现厌学、逃课等不良行为。

张岩滨呼吁，广大家长不要过早给孩子买智能、高端的手机，网络上的很多东西不太适合他们这个年龄，应该多让他们参加有益的身心活动，加强与人之间的交流，增强自信心，养成多读书的好习惯。除了日常工用所需要使用手机外，应该尽量减少一些不必要的使用次数，将生活的重心从手机上转移，逐步脱离对手机的依赖。

提醒

居家

如何选购保暖被

被子并不是越厚越暖和，被子的暖和度取决于多种综合因素，填充物的类型及数量、加工工艺，甚至缝制方法都会对被子的保暖程度产生影响。

蚕丝被亲肤性好 蚕丝是纯天然蛋白纤维，亲肤性好，用它做成的被子轻柔、贴身，具有冬暖夏凉的特性。另外，蚕丝是极细长的天然多孔纤维，保暖而且排湿。

羊毛被温暖度高 羊毛被中含有大量空气，而空气的传热率非常低，能有效地防止外部冷空气进入与内部热空气散发，因而能达到很高的保温性。同时，羊毛具有极佳的吸、放湿性，能不断吸收自人体散发的湿气，并将之排放到空气中，以使

被褥保持干爽、舒适。

羽绒被轻便保暖 羽绒被主要填充鹅绒或鸭绒，其保暖性高体积小、重量轻，而且非常耐用，也不易板结变形。高血压病、心脏病患者及老年人、孕妇等人群适宜用羽绒被，既温暖又不会对身体造成压迫感。

纤维被价格实惠 纤维材质的被子价格实惠，纤维被的填充物较为多样，面料的花色也更艳丽。现在优质的纤维棉被，或是对内部填充物结构做了改良，或是用了更加新型环保的纤维材质，如玉米纤维、牛奶纤维等，与普通涤纶纤维相比，新型纤维材质的透气性及柔软度会好一些，价格比羽绒、桑蚕丝、羊毛更实惠。

(王永兰)

巧主妇



除垢小妙招

烧焦的锅底、油油的钢丝球……如何清洗真愁人，下面介绍几个妙招。

炒菜锅内烧焦的油垢很难刷洗，可用新鲜梨皮放锅里用水煮一下，锅垢就脱落了。

不锈钢丝清洗球刷油垢之后会变得很脏。若将钢丝球放在火上烧一烧，让钢丝球自然冷却后抖落灰烬，就会变得清洁如新。

碗碟茶杯有了积垢，可用食盐、残茶或醋进行擦洗。

铁锅上锈迹斑斑，可在锅内加满水，然后放在炉火上烧10分钟，再端下锅，待水凉后刷洗好即可除锈。

铝锅烧焦了，不要用钢刷使劲刷，只要将苹果片放锅内加水煮，便可除去。

搪瓷器皿上的陈年积垢，可用牙膏擦洗。

(薛舒文)

家中不宜摆放仙人球

一般来说，家中摆放植物能增添生气，使人神清气爽、心情愉悦，从而促进各项工作的开展和生活品质的提升。不过，摆放植物是有讲究的，并不是所有植物都适合摆放在家中，如刺植物仙人球、刺玫瑰等，就不宜在家中摆放。虽然它们不会影响家人健康，但这类植物也容易

伤人。老人卧室不要摆放植物，因为大多植物在夜晚会吸收氧气，释放二氧化碳，影响卧室空气质量。



(周向前)